



# Народное слово

## 2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан – государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

1 февраля 2024 года, № 23 (8601)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



### Даны дополнительные поручения по упорядочению фармацевтической сферы

Президент Шавкат Мирзиёев провел совещание по вопросам регулирования фармацевтической сферы, обеспечения населения качественными и безопасными лекарственными средствами.

В мире наблюдается рост фармацевтической промышленности, появляются новые виды и составы лекарственных средств. Это обуславливает необходимость постоянного контроля их качества, выявления и анализа побочных эффектов.

23 января Президентом подписан Указ «О дополнительных мерах по регулированию фармацевтической отрасли».

Так, на организации, производящие и реализующие лекарства и изделия медицинского назначения, возложена ответственность за обеспечение качества и безопасности своей продукции. Для них будут установлены особые правила государственного контроля.

Создается система, направленная на оперативное выявление и реагирование на угрозы, связанные с применением лекарственных средств. Для этого будет внедрен стандарт «Надлежащая практика фармакологического надзора — GVP», а в Министерстве здравоохранения будет создана электронная база данных о побочных действиях лекарственных средств. Будет налажено оперативное информирование медицинских работников и населения о таких действиях.

Таможенные и свободные склады, на которых хранятся лекарства и товары медицинского назначения, будут поэтапно приведены в соответствие с требованиями правил «Надлежащей практики хранения — GSP». Центр надлежащих практик при Агентстве по развитию фармацевтической отрасли реорганизуется в государственное учреждение.

Реклама препаратов и биологически активных добавок на теле- и радиоканалах будет допускаться только на основании заключения специального совета, который будет создан при Министерстве здравоохранения.

Глава нашего государства, указав на важное значение регулирования отрасли для здоровья населения и экономики, дал дополнительные указания по организации эффективного исполнения указа.

УзА.

НС КУРСОМ РЕФОРМ

## Текстильная промышленность: национальные бренды станут мировыми



Одна из целей, обозначенных в Стратегии «Узбекистан-2030», — вхождение страны в ряд государств с доходом выше среднего. Чтобы ее достичь, принимаются меры для увеличения объема экономики в два раза, доведения объема валового внутреннего продукта до 160 миллиардов долларов и доходов на душу населения до 4 тысяч долларов. Уделяется внимание развитию ведущих отраслей, ставших драйверами промышленности, повышению экспортного потенциала и резкому увеличению в составе экспорта доли продукции с высокой добавленной стоимостью.

Какие горизонты открывают эти меры для перспективы развития хлопково-текстильной промышленности?

Узбекский хлопок исключен из черного списка

Развитию отрасли в течение многих лет мешало то, что хлопок был включен в черный список

Впервые бойкот узбекскому хлопку был объявлен в 2009 году. Спустя год к призыву коалиции «Cotton Campaign» присоединилось более 60 компаний. К 2022 году количество международных брендов и ретейлеров, бойкотировавших узбекский хлопок, выросло до 331. Среди них были крупные бренды, которые считались ведущими на мировом рынке

текстиля: C&A, «Gap Inc.», H&M, «Levi Strauss & Co.», «Tesco», «Walmart», «Nike», «Zara». Это не могло не оказать негативного воздействия на хлопково-текстильную промышленность Узбекистана и на экспорт хлопковой продукции. Благодаря политической воле Президента Шавката Мирзиёева проведены реформы, направленные на возвышение чести и достоинства человека, всестороннюю защиту его прав и интересов. За короткий срок были устранены детский труд, привлечение женщин к тяжелому труду, любые проявления принудительного труда. Это получило признание, 10 марта 2022 года бойкот в отношении

узбекского хлопка был официально отменен.

Как сказали представители международной коалиции «Cotton Campaign», переход по инициативе Президента Шавката Мирзиёева к кластерному методу в сельском хозяйстве, особенно в организации производства и управления в хлопководстве, стал верным шагом. Еще один примечательный аспект: была сформирована благоприятная агробизнес-среда, в Узбекистане появились крупные предприятия, обеспеченные современным оборудованием и передовыми технологиями с углубленной переработкой хлопкового волокна.

Фото из архива «НС»

НС ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

## Рассмотреть и принять решение

На заседаниях профильных комитетов Сената Олий Мажлиса обсуждены ряд законов и другие важные вопросы.

Пренебрежение с трагическими последствиями

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности обсудил результаты изучения соблюдения законодательства по предупреждению случаев отравления угарным газом среди населения.

По этому поводу заслушана информация о проводимой Министерством по чрезвычайным ситуациям работе по исполнению решения комитета о результатах изучения состояния соблюдения законода-

тельства по предупреждению случаев отравления угарным газом среди населения. Во втором полугодии минувшего года комитет изучил состояние соблюдения законодательства о предупреждении случаев отравления угарным газом, провел беседы с гражданами, проанализированы обращения, состояние исполнения соответствующих законодательных актов и правоприменительная практика, результаты изучения обсудил на заседании, приняв соответствующее решение.

Заслушана информация первого замминистра по чрезвычайным ситуациям о выполнении задач, определенных решением комитета и утвержденной межведомственной «дорожной картой».

НС «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

## Проработка спорных норм проекта

В ходе обсуждения законопроекта «О внесении изменений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности, направленных на совершенствование сферы миграции и оформления гражданства», принятого Законодательной палатой Олий Мажлиса в первом чтении, был поднят ряд вопросов по некоторым нормам документа, определенные положения вызвали возражения депутатов.

Комитетом Законодательной палаты по вопросам обороны и безопасности проведен «круглый стол» на

тему «Значение паспорта, ID-карты и биометрического паспорта гражданина Республики Узбекистан в регулировании общественных отношений». В ходе мероприятия депутатами и инициаторами подробно обсужден проект закона.

Документом предлагается либерализовать и четко определить меры административной ответственности, опираясь на конституционные принципы соразмерности и адекватности при применении правовых мер, что является одной из важных норм, определенных в новой редакции Конституции.

НС ФОРУМЫ

## «Встреча давних добрых друзей»

Представители СМИ и экспертного сообщества КНР об узбекско-китайском саммите на высшем уровне

Состоявшийся 23—25 января государственный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в КНР и проведенные двусторонние переговоры с Председателем Китая Си Цзиньпином, другими официальными лицами вызвали беспрецедентный интерес во всех сегментах китайских СМИ и экспертных кругах. И это неслучайно. Это стало «встречей давних добрых друзей», — коротко и лаконично подметил аналитик авторитетной газеты «Global Times» Чжан Хань.

По оценкам ведущих экспертов Поднебесной, данный визит лидера Узбекистана в Китай действительно стал историческим во всех отношениях. Узбекско-китайский саммит отличился как по своей содержательной глубине, так и обширной географии целого ряда крупных мероприятий, проведенных в разных мегаполисах страны — Пекине, Шэньчжэне, Шанхае и Урумчи.

Во-первых, Шавкат Мирзиёев и Си Цзиньпин, подписав Совместное заявление, вывели двусторонние отношения на уровень всепогодного всестороннего стратегического партнерства в новую эпоху. Комментируя данное событие, центральная китайская газета «Жэньминь жибао» процитировала заявление лидера КНР Си Цзиньпина о том, что 32 года назад Узбекистан стал первой страной Центральной Азии, установившей дипломатические отношения с КНР. Народы двух стран несут в себе дух Шелкового пути, а китайско-узбекская дружба пустила глубокие корни и активно развивается.

Председатель КНР отметил, что на протяжении последних семи с лишним лет мы вместе работаем над налаживанием здорового и процветающего двустороннего сотрудничества в разных областях. Построение более значимых по содержанию и динамичных отношений между Китаем и Узбекистаном — это общее стремление народов обеих стран.

3

## Стратегия развития Нового Узбекистана

На общественное обсуждение вынесен проект указа Президента Республики Узбекистан о реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в Год поддержки молодежи и бизнеса.

Обсуждение продлится по 9 февраля 2024 года. Предложения можно подать на [uzbekistan2030.uz](http://uzbekistan2030.uz) и [regulation.gov.uz](http://regulation.gov.uz)

Проект госпрограммы состоит из 294 пунктов

Создание достойных условий для реализации потенциала каждого человека 112

Обеспечение благосостояния населения путем устойчивого экономического роста 94

Экономия водных ресурсов и охрана окружающей среды 28

Обеспечение верховенства закона, организация государственного управления, ориентированного на служение народу 35

Последовательное продолжение политики, основанной на принципе «безопасное и миролюбивое государство» 25





# Рассмотреть и принять решение

**1** Рассмотрен закон «О внесении дополнений и изменений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности, направленных на повышение эффективности профилактики пожаров».

Констатировалось, что в стране осуществляются реформы по повышению эффективности профилактики пожаров и совершенствованию государственного контроля в области пожарной безопасности, формированию целостной системы пожарной безопасности, которая позволит обеспечить надежную защиту жизни и здоровья населения, имущества физических и юридических лиц.

Однако, несмотря на осуществление системных мер, в сфере наблюдаются связанные с пожарами происшествия с тяжелыми последствиями. В 2023 году произошло 10 204 пожара, в результате которых пострадал 251 человек, 79 — погибли. Причинен ущерб физическим и юридическим лицам на 270,4 миллиарда сумов. В минувшем году на объектах, принадлежащих субъектам предпринимательства, зафиксировано 797 возгораний.

Основной причиной возникновения крупных пожаров является пренебрежение правилами безопасности. Действующим законодательством установлены сравнительно мягкие административные наказания за их нарушения.

Правительственная комиссия, созданная для изучения причин крупных пожаров в регионах, отмечает, что из-за недостаточных полномочий органов государственного пожарного надзора они не принимают эффективные меры по предупреждению пожаров. Министрством разработаны и внесены в парламент обсуждаемый закон.

Документ в Кодекс об административной ответственности вносятся изменения,

предусматривающие установление ответственности за нарушения требований пожарной безопасности в лесах, приведшие к пожару, освобождение от ответственности лиц, по неосторожности или из-за нарушения правил пожарной безопасности которых в жилом фонде произошел пожар, не связанный с причинением ущерба здоровью людей либо с повреждением или уничтожением чужого имущества.

Специалисты, эксперты, сотрудники органов прокуратуры высказали предложения и замечания по закону.

## Увеличилась просроченная задолженность

Члены Комитета верхней палаты парламента по вопросам бюджета и экономического реформ обсудили исполнение «дорожных карт», направленных на социально-экономическое развитие территорий Андижанской области в 2023 году, а также состояние работы в Ташкентской области по развитию предпринимательства и привлечению инвестиций.

В регионах достигнуты значительные результаты по социально-экономическому развитию, дальнейшему повышению уровня жизни населения, развитию предпринимательства и привлечению инвестиций. В частности, в минувшем году в Андижанской области объем валового регионального продукта увеличился на 5,1 процента, в столичной — на 5 процентов.

В рамках инвестиционных программ в Андижанском регионе запущено 432 проекта на 641,8 миллиона долларов, создано более 30 тысяч рабочих мест. В Ташкентской области в результате реализации 763 проектов на 958 миллионов долларов создано 23 296 рабочих мест.

В Андижанской области освоено прямых иностранных инве-



стиций на 802 миллиона долларов. В Ташкентской области для населения созданы условия для занятия предпринимательской деятельностью, в результате чего высокие показатели достигнуты в Аханганском, Ташкентском и Зангиатинском районах.

В сфере все еще есть проблемы, которые необходимо решать. Среди них недостаток по обеспечению исполнения «дорожных карт», направленных на социально-экономическое развитие территорий Андижанской области. В рамках программ развития семейного предпринимательства в Шахриханском районе по сравнению с началом года увеличился остаток проблемных кредитов. В Балыкчинском, Джалакдукском, Мархаматском, Ходжабадском районах увеличилась просроченная задолженность налогоплательщиков перед бюджетом. В Пахтабадском, Бустанском и Алтыкульском районах не использовались эффективно квоты рабочих мест для людей с инвалидностью.

Выявлены проблемы и в столичной области. Сократилось количество действующих в области субъектов предпринимательства, нарушаются сроки согласования или заключения ответственными организациями свободных земельных участков, выставляемых

на онлайн-аукционах. При проведении инспекторского контроля предпринимателями допускаются нарушения порядка, растет количество обращений в Пскентском, Букинском районах и городе Ахангангане.

Сенаторы обратили внимание на тот факт, что в этом секторе новые производственные предприятия оптовой и розничной торговли не организованы в соответствии с требованиями надлежащей производственной практики (GMP), надлежащей дистрибуторской практики (GDP) и надлежащей аптечной практики (GPP).

Для обеспечения безопасности и качества лекарственных средств организациям, реализующим их оптом и в розницу, необходимо систематизировать работу по внедрению необходимых стандартов практики, организовать деятельность аптек на основе международных требований.

Сенаторы подвергли критике невыполнение в полном объеме некоторых задач, обозначенных в «дорожной карте» по дальнейшему развитию фармацевтической отрасли на 2022—2026 годы, утвержденной указом главы государства от 21 января 2022 года.

Достигнута договоренность по определению на основе предложенной представителями ответственных министерств и ведомств мер по выполнению в кратчайшие сроки задач, не исполненных в полном объеме. Даны практические предложения по приведению в соответствие перечня основных лекарственных средств с перечнем лекарственных средств, представленных в утвержденных клинических протоколах, рекомендациях и стандартах лечения.

Заслушана информация ответственных работников Министерства здравоохранения и руководителей государственного учреждения «Центр безопасности фармацевтической продукции» о качестве лекарственных средств и медицинских изделий.

По итогам заседаний приняты соответствующие решения комитетов.

Евелина СИНОТОВА.

## Проработка спорных норм проекта



**1** В частности, определяется, что умышленная порча или небрежное хранение паспорта, или идентификационной ID-карты, либо биометрического паспорта гражданина Республики Узбекистан для выезда за границу, повлекшее его утрату, а также умышленная порча или небрежное хранение проездного документа и (или) идентификационной ID-карты (вида на жительство в Республике Узбекистан) иностранного гражданина и лица без гражданства, повлекшее его утрату, влекут наложение штрафа в сумме двух базовых расчетных величин.

При этом лица до восемнадцати лет, старше шестидесяти лет, находящиеся на полном обеспечении государства, а также пострадавшие в результате таких происшествий, как возгорание, в том числе транспортных средств, обрушение жилых домов или мест, не предназначенных для проживания, освобождаются от ответственности.

Как отметил депутат Уктам Исламов, законопроект статья 223 Кодекса об административной ответственности дополнена новой третьей частью. То есть потеря или умышленная порча паспорта или ID-карты из-за небрежного хранения влечет штраф в сумме двух базовых расчетных величин. Депутат отметил, что эти два правонарушения сильно различаются с точки зрения социального риска, и предложил вернуть в часть первую действующей статьи 223 формулировку «утрата паспорта или ID-карты по причине небрежного хранения», а также уменьшить размер штрафа, определенного в санкции части первой настоящей статьи. Инициаторы закона рассмотрят это предложение депутата.

Депутат Зафар Худайбердиев поднял вопрос о новых понятиях, введенных законопроектом, и высказал предложения по их применению. На основе этого предложения инициаторы закона и ответственный комитет решили доработать нормы законопроекта. Депутат Жахонгир Абдурашулов высказался за внесение в законопроект института предупреждения.

Предложения будут изучены для дальнейшего совершенствования законопроекта.

«Народное слово».

## СЛОВО ДЕПУТАТА

# «Зеленые пояса» против загрязнения

**Э**кологические проблемы стали одними из важных вопросов мирового масштаба, требующими серьезного внимания и скорейшего решения. В стране реализуется ряд мер по коренному улучшению ситуации, устранению негативных факторов, влияющих на жизнь человека.

Стратегией «Узбекистан-2030» предусмотрена модернизация пылегазоочистного оборудования и локальных водоочистных сооружений, внедрение в 14 регионах режима экологически чистой территории. Также при составлении генеральных планов городов предусмотрено обеспечить не менее чем на 30 процентах создание зеленых площадей, при строительстве жилых зданий соотношение зеленых площадей должно быть пропорционально численности населения.

За последний месяц в Ташкенте воздух почти ежедневно демонстративно превышает норму. Увеличение концентрации PM<sub>2.5</sub> в воздухе увеличивает риск возникновения аллергических и онкологических заболеваний.

Углубленный анализ актуальных вопросов в области экологии и определение задач на состоявшемся под руководством главы государства видеоселекторном совещании послужат решению волнующих людей проблем.

Промышленные предприятия и автомобили выбрасывают в атмосферу более двух миллионов тонн загрязняющих веществ в год. Наибольший урон экологии наносится в столице, Алмалыке, Нурафшоне, Ахангангане, Ангрене, Бекабаде и Кувасае. На некоторых предприятиях используется пылегазоочистное оборудование, эксплуатируемое десятилетиями.

Реализация проектов в строительстве без предварительной

**!** **Акцент**  
Промышленные предприятия и автомобили выбрасывают в атмосферу более двух миллионов тонн

загрязняющих веществ в год. Наибольший урон экологии наносится в столице, Алмалыке, Нурафшоне, Ахангангане, Ангрене, Бекабаде и Кувасае.

На некоторых предприятиях используется пылегазоочистное оборудование, эксплуатируемое десятилетиями.

экологической экспертизы — еще один фактор загрязнения атмосферного воздуха. С 1 апреля вводится рейтинг регионов по уровню загрязнения воздуха, воды и окружающей среды. Для улучшения экологической ситуации разрабатывается мастер-план каждого района и города, до конца года будет сформирован экологический рейтинг и создан экологический паспорт регионов.

Установят автоматические станции мониторинга атмосферного воздуха в Ташкенте и Нукусе, областных центрах и 20 индустриальных районах страны.

Все эти меры по обеспечению экологических прав граждан и предотвращению вредного воздействия на окружающую среду послужат выполнению обязательств государства по созданию условий для проведения общественного контроля в градостроительной сфере.

В контексте обсуждаемого вопроса реализация общенационального проекта «Зеленое пространство» дает свои результаты. Крупные производители строительных материалов, предприятия энергетики и металлургии создадут «зеленый пояс»



площадью 5 гектаров и высадят в общей сложности 10 миллионов деревьев. Минэкологии совместно с хокимами областей внедрит систему высадки 100 саженцев за каждое незаконно срубленное дерево. На территории бывших мусорных полигонов планируется создать сады. Эта работа начнется с Ахангангана и Янгиюла, здесь для этих целей будет выделено 23 и 37 гектаров соответственно.

В течение следующих пяти лет на территории Ташкента и прилегающих районов столичной области решено создать «зеленый пояс» на 3 тысячах гектаров и 200 гектаров зеленых садов. На улицах столицы установят рекламные щиты и мониторы, сообщающие данные о качестве воздуха. Рассматриваются меры по снижению воздействия на окружающую среду транспортных средств на улицах Ташкента.

Реализация вышеуказанных задач будет способствовать улучшению экологической обстановки, от которой зависит жизнь и здоровье людей.

Махфурат ХУШВАКТОВА,  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

## НС ОБРАЩЕНИЯ

# Основной критерий — результативность

**Р**бота с обращениями населения, системное решение проблем, поднятых гражданами, стали приоритетным направлением государственной политики. Созданы широкие возможности для реализации права на обращение. На местах налажена практика проведения открытого диалога с руководителями всех уровней.

В 2023 году Законодательная палата Олий Мажлиса уделила особое внимание диалогу с населением, изучению обращений граждан, выявлению волнующих людей проблем и принятию мер по их решению, дальнейшему повышению эффективности работы с обращениями.

Запуск Виртуальной приемной нижней палаты парламента в обновленном виде предоставил избирателям возможность обратиться к депутату Законодательной палаты, получить информацию о результате рассмотрения его обращения.

## Обратная связь посредством диалога

В отчетном году от физических и юридических лиц поступило 7 281 обращение. Из них в Виртуальную приемную нижней палаты парламента направлено 1 270, в Виртуальную приемную Президента — 653 обращения. В ходе приема граждан их зарегистрировано 1 937, на выездных приемах депутатов поступило 601 обращение и 2 820 — через отдел связи.

Обращения граждан, живущих в Ташкенте, составляют 22 процента от общего количества поступивших в Законодательную палату, из Кашкадарьинской области — 15 процентов.

Все они рассмотрены в установленном порядке, 6 120 направлено в соответствующие государственные органы, по 1 076 даны разъяснения.

## Действенный механизм контроля

Об эффективности проводимой работы свидетельствует увеличение количества благодарственных писем, направленных гражданами Спикеру Законодательной палаты Олий Мажлиса, его заместителям и депутатам. За отчетный период в нижнюю палату парламента поступило около 100 благодарственных писем от граждан.

В 2023 году в Законодательной палате организован прием 3 983 представителей физических и юридических лиц. Особое внимание уделялось оказанию помощи лицам с ограниченными возможностями.

Акцент сделан и на использовании эффективных форм парламентского контроля, устранении проблем и недостатков, выявленных в ходе встреч. За истекший период должностным лицам органов государственной власти и управления было направлено 134 депутатских запроса по решению актуальных проблем, подяты гражданами.

## Растет вовлеченность граждан

Значительную часть обращений составляют обоснованные предложения по совершенствованию правовых документов. В 2023 году поступило 332 предложения, они детально рассмотрены ответственными комитетами.

Предложения по нормативно-правовым актам даны по некоторым статьям Конституции Республики Узбекистан, Уголовного, Налогового, Семейного, Гражданско-процессуального, Уголовно-процессуального кодексов, Кодекса об административной ответственности, законом «О государственном пенсионном обеспечении граждан», «О государственной пошлине», «О государственной гражданской службе», «О метрологии», «О банковской тайне», «О Государственном флаге Республики Узбекистан» и другим.

Граждане выражают активную поддержку происходящих в стране процессов и реформ. В частности, высокая оценка дана работе, проводимой по совершенствованию правовой базы реформ во всех сферах на основе вновь принятой Конституции.

## Реализация обоснованных предложений

Предложения граждан по совершенствованию нормативно-правовых актов обсуждаются при их непосредственном участии соответствующими комитетами. За истекший период в процессе законодательства учтено 31 предложение, признанное обоснованным и актуальным.

В частности, учтены мнения граждан по статьям 7 и 8 законопроекта «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О метрологии» в связи с привлечением частного сектора в сферу проведения поверки средств измерений».

Члены парламента совместно с заинтересованными ведомствами оказывают содействие в решении обращений населения. Наша цель — повысить благосостояние народа, обеспечивая его права и свободы, осуществляя на этом пути эффективную деятельность.

Жамшид ПИРМАТОВ,  
ответственный сотрудник  
аппарата Законодательной палаты Олий Мажлиса.



# Текстильная промышленность: национальные бренды станут мировыми



**1** Было усовершенствовано национальное законодательство, приведенное в соответствие с международными стандартами. В 2019—2021 годах принято 32 нормативно-правовых акта. Ратифицирован ряд конвенций и протоколов Международной организации труда и Международной организации по миграции. Усилена уголовная ответственность за использование детского и принудительного труда.

## На экспорт не сырье, а готовая продукция

Семь лет назад страна отказалась от почти столетней аграрной политики, была устранена монокультура хлопка, ставшая препятствием в развитии. Идея главы государства о кластерах совершила революционный поворот в сельском хозяйстве Нового Узбекистана.

В стране было создано более 800 агрокластеров, в том числе более 140 хлопково-текстильных. В результате 100 процентов хлопка и зерна, свыше 60 процентов плодовоовощной продукции выращиваются именно в них. В данной сфере широко внедряются инновации, стал цениться труд дехкана, повышается его материальная заинтересованность, укрепляется материальная база — все это благодаря развитию культуры земледелия.

В 2023 году труженикам полей поставлено более 10 500 единиц высокоэффективной техники и агрегатов. В сфере ускоряются процессы цифровизации, популяризируются технологии капельного орошения. В промышленности усиливается реализация проектов по углубленной переработке сырья. Если раньше перерабатывалось лишь 8 процентов выращенного хлопка, то сейчас этот показатель составляет 100 процентов.

В Узбекистане существует много возможностей для развития текстильной отрасли, так как дешевое качественное сырье выращивается здесь же. Достаточно и рабочей силы. Большая потребность в выпускаемой текстильной продукции имеется на внутреннем и внешнем рынке. Через развитие данной отрасли можно укреплять национальную экономику, повышать экспортный потенциал, обеспечивать занятость населения и сокращать бедность. С учетом этого на новом этапе реформ в стране серьезно приступили к росту текстильной промышленности.

Принятие ряда важных документов способствует внедрению в сферу современных знаний, передовых технологий и подходов.

Остановимся на некоторых из них. Постановлением Президента «О Программе мер по дальнейшему развитию текстильной и швейно-трикотажной промышленности на 2017—2019 годы» от 21 декабря 2016 года обозначены задачи по ускоренному развитию отрасли на основе модернизации и диверсификации, обеспечению углубленной переработки хлопкового волокна и шелкового сырья, увеличению производства готовой продукции и объема экспорта. Также внедрен порядок предоставления предприятиям налоговых и таможенных льгот, преференций.

Согласно Указу главы государства «О мерах по ускоренному развитию текстильной и швейно-трикотажной промышленности» от 14 декабря 2017 года утверждена «дорожная карта», отказались от про-

изводства и экспорта полуготовой текстильной продукции. Были уточнены задачи: изготавливать продукцию с высокой добавленной стоимостью путем углубленной переработки сырья, полностью покрывать ею потребности внутреннего рынка, увеличить объемы реализации в зарубежные страны.

Очередным документом, подписанным руководителем страны, было постановление «О мерах по дальнейшему развитию легкой промышленности и стимулированию производства готовой продукции» от 16 сентября 2019 года.

В результате принятых мер по поддержке предпринимателей, созданию им необходимых условий, дальнейшему развитию отрасли была налажена деятельность около 350 крупных текстильных фабрик, объемы производства продукции увеличились в пять раз по сравнению с 2016 годом. Экспорт вырос в четыре раза и достиг почти 3 миллиардов долларов. Если в 2016 году 60 процентов экспорта за границу составляла пряжа, то в 2022-м доля готовой одежды в его составе была уже 35 процентов.

По статистическим данным, эти цифры увеличиваются с каждым годом. К примеру, за одиннадцать месяцев 2023 года доля экспорта готовой продукции доведена до 41,3 процента, 63 государствам реализована текстильная продукция 626 видов на 1,2 миллиарда долларов.

## Акцент

Благодаря политической воле Президента Шавката Мирзиёева проведены реформы, направленные на возвышение чести и достоинства человека, всестороннюю защиту его прав и интересов. За короткий срок были устранены детский труд, привлечение женщин к тяжелому труду, любые проявления принудительного труда. Это получило признание, 10 марта 2022 года бойкот в отношении узбекского хлопка был официально отменен.

## Перспективы выявляет маркетинг

Удобное географическое расположение Узбекистана дает возможность развивать взаимовыгодные экономические партнерские связи и с государствами Европы.

В ходе масштабных промышленных реформ, осуществляемых под руководством Президента Узбекистана, постепенно идет отказ от экспорта хлопкового сырья. Основной причиной стала организация системы кластеров во всех регионах, переход к выпуску готовой продукции, ее экспорт. Предприятия легкой промышленности обеспечены передовыми технологиями, квалифицированными кадрами, внедрена эффективная система управления.

Узбекистан имеет высокие показатели по численности женщин, занятых в текстильной отрасли, — выше, чем в Индии, Бангладеш, Пакистане.

В стране более 7 тысяч текстильных предприятий. Около 160 из них создано с участием инвесторов из Южной Кореи, Индии, Сингапура, Германии, Швейцарии, Италии, Японии, США, что говорит о перспективности отрасли.

В Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022—2026 годы в качестве стратегической цели обозначено увеличение объема производства продукции текстильной промышленности в два раза. Проводятся маркетинговые исследования, работа строится на этой основе.

## Путь на рынок Европы

Основной потребитель готовых изделий и текстильной продукции в мире — Евросоюз. Если текстильные предприятия будут пользоваться стратегиями инновационного маркетинга для рынков Европы, то появится возможность увеличить экспорт в десять раз. И это не просто слова, а прогноз, основывающийся на экономическом анализе.

Узбекистан уделяет внимание вопросам повышения экспорта в Евросоюз. Один из них — развитие электронной коммерции. Это расширяет возможности при изучении рынков региона. К тому же диверсификация экспортной базы пригодится при освоении новых рынков.

Большую роль для отечественных предприятий по выпуску швейно-трикотажных изделий играет специальная система преференций Евросоюза для устойчивого развития и эффективного управления («GSP+»). Это система общих льгот, направленных на поддержку экспорта развивающихся государств, которая

предоставляет таможенные льготы на товары из развивающихся стран. «GSP+» помогает в повышении объемов экспорта и в совершенствовании деятельности страны в разных отраслях, во внедрении современных стандартов и технологий, освоении необходимых знаний и навыков, обеспечении требуемого уровня качества.

В 2021 году Узбекистан принял бенефициаром «GSP+», что стало результатом осуществляемых правительством реформ, направленных, в частности, на улучшение деловой среды, судебно-правовой системы, условий труда, административной ответственности и эффективности. Это свидетельствует о последовательном положительном развитии в социально-экономической сфере и в сфере труда.

С применением системы «GSP+» в 2021 году объемы экспорта составили 142,1 миллиона долларов, к 2022 году превысили 240 миллионов долларов. При успешном использовании данной системы Узбекистан стремится к серьезной диверсификации экспортного портфеля. Опора только на текстильную продукцию может препятствовать его экспортному сектору, а это

приведет к проблемам в торговом балансе. Государство, ставшее полноценным членом программы, получит возможность экспортировать продукцию около 3 тысяч видов на рынки Евросоюза без таможенных платежей, продукцию 3,2 тысячи видов — по сниженным ставкам.

## Стратегия диверсификации

В настоящее время ожидается тенденция постоянного роста в экономических и торговых отношениях Узбекистан — Европейский союз. Например, общий объем товарооборота за прошедшие 25 лет увеличился почти в четыре раза. Хотя возможность двусторонних торговых связей широкие, доля Узбекистана в общем внешнем товарообороте Евросоюза не превышает 0,1 процента.

Система «GSP+» предоставила возможности для увеличения объемов экспорта текстильной продукции из Узбекистана в Европу, считающуюся крупнейшим рынком с населением около 500 миллионов человек. Получение системы льгот еще не подтверждает, что внешняя торговля будет развиваться сама по себе. Для увеличения объемов экспорта необходимо определить целевые виды продукции, соответствующие данному рынку, и пользоваться стратегией диверсификации.

За рынок Европы конкурирует большинство стран. По продукции текстильной отрасли на рынках Евросоюза лидируют Индия, Китай и Бангладеш. Но у Узбекистана есть приоритет для некоторых групп ассортимента товаров текстильной, швейной и трикотажной продукции. Республика может достичь положительных результатов, сохранив имеющуюся долю соответствующих категорий товаров. Для этого необходимо определить перспективу через оценку рынка текстильной и швейно-трикотажной продукции на рынках Европы, через прогнозирование объема экспорта.

Если анализировать по видам продукции, целесообразно выпускать пряжу, ткани, трикотажное полотно, чулочно-носочные изделия, увеличивать объемы экспорта хозяйственных товаров. Необходимо эффективно использовать средства маркетинга, способствующие повышению имиджа Узбекистана в странах Европы.

В рамках Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития в 2017—2021 годах в Узбекистане реализованы стратегические цели, приоритетные для текстильной промышленности. Очередное приоритетное направление — обеспечить последовательное выполнение задач, намеченных в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022—2026 годы. В частности, в текстильной промышленности необходимо довести объем экспорта готовой продукции национального и зарубежного брендов до 5 миллиардов долларов, количество рабочих мест в этой сфере — до 570 тысяч, объемы переработки искусственного волокна — до 200 тысяч тонн.

Все это в перспективе позволит превратить узбекские национальные бренды в мировые.

**Ержи Мирослав ГАВРИСЯК,**  
советник генерального директора  
компании «Petromaruz Uzbekistan»,  
Польша.

# «Встреча давних друзей»

**1** Принципиально новый уровень китайско-узбекских отношений предусматривает самую широкую палитру практического сотрудничества фактически во всех сферах и направлениях.

Среди них политика, безопасность, экономика, торговля, инвестиции, технологии, транспорт, традиционная и новая энергетика, инновации, охрана окружающей среды, культура, наука, образование, туризм и многие другие.

Во-вторых, особое внимание в ходе данного визита было уделено вопросам укрепления экономического фундамента двустороннего партнерства. В этом контексте историческим событием стал Узбекско-китайский инвестиционный форум в городе Шэньчжэне, в церемонии открытия которого принял участие Президент Шавкат Мирзиёев.

Комментируя итоги форума в городе Шэньчжэне, **эксперт Центра исследований «Шелковый путь» Го Сяоцзюнь** отметила, что в этом мероприятии приняли участие представители более 600 крупных компаний двух стран. По ее словам, выступление Президента Шавката Мирзиёева произвело на участников форума глубокое впечатление. Нет никаких сомнений в том, что у большинства его участников существенно повысился интерес к сотрудничеству с Узбекистаном.

Действительно, результаты данного форума оказались внушительными. По его итогам подписан солидный пакет инвестиционных соглашений и контрактов в разных сферах.

Более того, намечены перспективные планы по сотрудничеству в ходе встреч лидера Узбекистана с руководителями крупнейших китайских компаний, таких как CNPC, «CITIC Group», «China Southern Power Grid», «SANY Renewable Energy», а также Эксимбанка Китая, Фонда Шелкового пути и Азиатского банка инфраструктурных инвестиций.

В ходе посещения штаб-квартиры и технологического центра компании BYD Президент Шавкат Мирзиёев принял участие в торжественной церемонии запуска проекта по сборке гибридных и электрических автомобилей в Джизакской области.

Данное событие можно рассматривать как историческое. Прежде всего это ярко продемонстрировало продуктивность сотрудничества двух стран в рамках реализации концепции «Зеленого Шелкового пути».

С другой стороны, данный объект станет первым заводом по производству электромобилей в странах Центральной Азии и СНГ.

В-третьих, одним из крупных мероприятий, проведенных в рамках государственного визита Президента Узбекистана в Китай, стал Узбекско-китайский межрегиональный форум в городе Урумчи.

В этом мероприятии, помимо руководителей регионов двух стран, приняли участие представители более 1 200 компаний, готовых к активному сотрудничеству в самых разных сферах и направлениях взаимодействия. В тот же день в Международном выставочном центре открылась выставка «Сделано в Узбекистане», на которой были продемонстрированы достижения и экспортный потенциал каждого из регионов Узбекистана в разных отраслях.

Руководители регионов двух государств обменялись результатами проделанной работы в сфере межрегионального сотрудничества, подробно обсудили и наметили пути дальнейшего взаимодействия в сферах торговли, инвестиций, экономики, энергетики, транспорта и культурно-гуманитарных связей.

**Ведущий эксперт Института России, Восточной Европы и Центральной Азии Китайской академии общественных наук Су Чан** выразила уверенность в том, что данный форум стал эффективной площадкой для реализации важных договоренностей глав двух государств, достигнутых в ходе переговоров. Регионы Узбекистана и Китая нашли формулу прямого продуктивного диалога и взаимодействия.

Форум продемонстрировал высокую динамику межрегионального сотрудничества, получившего новый импульс. В прошлом году все хокимы Узбекистана посетили крупные провинции Поднебесной.

Ответные визиты совершили руководители целого ряда регионов Китая — Синьцзян, Шэньси, Шаньдун, Цзянсу, Аньхой, Цзянси, Гуандун, Хубэй и Нинся-Хуэйский автономный район. Итогом активных межрегиональных контактов стало подписание в ходе форума 27 совместных документов по развитию сотрудничества между регионами Узбекистана и КНР.

В-четвертых, в рамках государственного визита Президента Узбекистана в Китай впервые состоялся Узбекско-китайский образовательный форум. В мероприятии приняли участие ректоры 37 ведущих университетов Узбекистана и 110 вузов Поднебесной.

По итогам принята Пекинская декларация, призванная способствовать дальнейшей активизации сотрудничества между двумя странами в области образования и подготовки кадров. Всего подписано 75 двусторонних документов, включая договоренности по формированию совместных образовательных программ.

Делясь своими впечатлениями о проведенной в Китае серии культурных мероприятий, **профессор Института России, Восточной Европы и Центральной Азии Китайской академии общественных наук Ли Юнхуэй** назвала их проведение весьма символическим. По ее словам, это еще раз подчеркнуло особое внимание лидера Узбекистана вопросам развития культурно-гуманитарных обменов между двумя странами.

— Культурные обмены сближают народы, усиливают взаимопонимание, — сказала эксперт. — Все это в совокупности создает прочную основу дальнейшего развития двустороннего сотрудничества, — считает китайский эксперт. — Широкая китайская аудитория ознакомилась с богатой культурой Узбекистана. Глубокое, незабываемое впечатление оставило у зрителей сказочное балетное представление «Лазги», а также яркий концерт узбекских артистов.

Узбекистан и Китай — это древние государства и цивилизации, которые на протяжении многих веков поддерживали друг с другом тесные культурно-гуманитарные связи.

Не будет преувеличением отметить, что проведенный в рамках визита в КНР Президента Шавката Мирзиёева ряд культурных мероприятий придал еще один мощный импульс взаимодействию и сближению двух стран и народов.



НС ПРОСВЕЩЕНИЕ

## Абитуриентам зачтут максимальный балл

Теперь результаты тестов на получение национальных сертификатов по общеобразовательным предметам будут вычитываться по международной методике — модели «Rash».



Принять в них участие может любой узбекистанец. Абитуриентам, поступающим в бакалавриат государственных вузов, баллы, указанные в сертификате, засчитываются на вступительных экзаменах.

Как сообщило Агентство по оценке знаний и квалификаций, регистрация заявителей на участие в тестировании на получение

сертификата об уровне знаний по общеобразовательным предметам будет осуществляться через Единый портал интерактивных государственных услуг. С абитуриентов, подавших заявку таким способом, будет взиматься 90 процентов установленного сбора. Для граждан, зарегистрированных в Едином реестре социальной защиты, лиц с инвалидностью I и II группы предусмотрена скидка в 50 процентов.

Согласно новой модели, абитуриентам, набравшим больше 70 баллов, будет присвоен уровень «А+», 65–69,9 балла — уровень «А». Определены значения баллов и для уровней «В+», «В», «С+» и «С». Минимальный порог составляет 46 баллов. Абитуриентам с сертификатом «А+» и «А» засчитывается максимальный балл за тестирование по ответственному предмету при поступлении в вуз. Тем, кто обладает сертификатами остальных уровней, баллы засчитываются пропорционально максимальному баллу.

## Заочно приняты в студенты

Сразу три ученика школы-интерната № 1 Самарканда получили образовательные гранты от зарубежных вузов.

Дильноза Саламова, имеющая сертификаты по IELTS 7,0 и SAT (1 200 баллов), получила приглашение от двух американских вузов. Университет Лонг-Айленда предложил ей грант в размере 60 тысяч долларов, Университет штата Айова — 40 тысяч долларов. Ее однокласснику Мухаммаджону Уралову (IELTS 7,0 и SAT с 1 400 баллами) американский колледж Роанoke готов выделить грант в размере 76 тысяч долларов. Еще одному одиннадцатикласснику этого учебного



заведения Рустаму Турсункулову, получившему по системе IELTS 6,5 балла, а по SAT — 1 280 баллов, американский университет города Эвансвилла предложил образовательный грант в размере 120 тысяч долларов.

## В интернете появится узбекская академия

В зарубежных образовательных и научных организациях, интересующихся историей, культурой и наукой Узбекистана, появятся центры Ташкентского государственного университета узбекского языка и литературы имени Алишера Навои и кафедры «Узбекшунослик» («Uzbek Studies») Международного университета туризма и культурного наследия «Шелковый путь».

С 1 мая они будут обеспечены материалами для изучения узбекской литературы, культурного наследия и туризма, а также узбекского языка. Это учебные пособия, учебники, аудио- и ви-

деоматериалы. Кроме того, в зарубежных странах создадут интернет-платформу «Узбек академияси» («Uzacademy»). Она также направлена на изучение истории и культуры Узбекистана, языка и литературы с использованием современных информационных технологий. До конца 2024 года также организуют курсы узбекского языка при узбекских национальных культурных центрах за рубежом и дипломатических представительствах республики.

Подготовила Ирина МИРНАЯ, «Народное слово».

НС ПОЗИЦИЯ

# Принципы, влияющие на качество высшего образования

В последние годы в сфере образования Узбекистана, как и многих других, проводится широкий спектр реформ. Основными целями реформирования системы высшего образования являются обеспечение получения качественных знаний в соответствии с мировыми образовательными стандартами, повышение квалификации профессорско-преподавательского состава, создание здоровой конкурентной среды и необходимых условий, альтернативное внедрение инновационных методов обучения.

В этой связи нашей первоочередной задачей является изучение международных стандартов и критериев повышения качества образования (ведущие страны в этом направлении — США, Англия, Германия, Франция, Китай, Корея, Япония) и на их основе разработка собственных, а также выявление факторов, препятствующих повышению качества образования в вузах, и их устранение.

Проблемы качества образования связаны с многообразием используемых подходов и отсутствием единой модели управления, разработанной на основе государственных образовательных стандартов. Наличие ее в образовательных организациях позволяет перенести «центр тяжести» с процедур внешнего контроля качества и оценки результатов образовательного процесса на результаты внутреннего контроля, что с учетом открытости для общественности наблюдений многократно повышает объективность оценочных процедур и уровень доверия к образовательным организациям.

Обсуждение понятия «качество образования» в педагогической литературе ведется на протяжении многих лет, однако однозначного определения до сих пор нет. Многие источники справедливо соотносят зависимость структурных компонентов и содержания понятия «качество образования» от сформулированных в обществе целей, поставленных перед образовательной системой.

В главе 3 Указа Президента Республики Узбекистан «Об утверждении Концепции развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года» от 8 октября 2019 года обозначены стратегические цели и приоритетные направления развития системы высшего образования, среди которых повышение качества подготовки высококвали-

фицированных кадров, развитие человеческого капитала на основе требований рынка труда для модернизации и стабильного социально-экономического развития страны; создание необходимых условий для повышения уровня охвата высшим образованием, подготовки высококвалифицированных, креативно и системно мыслящих кадров на основе международных стандартов, способных самостоятельно принимать решения для реализации их интеллектуальных способностей и формирования в качестве духовно развитой личности.

Стратегическая цель государственной политики в области образования — расширение охвата и повышение доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики, современным потребностям общества и каждого гражданина.

Хотелось бы отметить, что понятие «качество образования» можно рассматривать как социальную категорию, определяющую соответствие ожиданиям общества и потребностям в развитии и формировании гражданских, бытовых и профессиональных компетенций личности.

Оно определяется совокупностью показателей, характеризующих разные аспекты учебной деятельности образовательного учреждения: содержание образования, формы и методы обучения, материально-техническую базу, кадровый состав, которые обеспечивают развитие компетенций обучающейся молодежи.

Понятие качества приписывают разные, порой противоречивые значения. Абсолютное понятие качества используется для отражения статуса и превосходства и может содействовать развитию, укреплению имиджа образовательного учреждения. Оно также демонстрирует стремление к наивысшим стандартам образования. Как относительное понятие качество имеет лишь два аспекта: соответствие образовательной услуги государственному стандарту и запросу потребителя. Первый аспект часто называют качеством с точки зрения производителя, второй — с точки зрения потребителя.

В 2021 году был утвержден государственный стандарт высшего образования, где даны определения контролю качества обучения (проверка достигнутого студентом уровня знаний и опреде-

ление степени освоения им учебной программы) и контролю качества образования (проверка обеспечения соответствия содержания и результатов обучения требованиям государственного стандарта).

Настоящий государственный стандарт разработан на основе Закона Республики Узбекистан «Об образовании» и других законодательных документов, а также Международной стандартной классификации образования, представленной ЮНЕСКО (МСКО-2011), и определяет общие требования к качеству подготовки кадров, содержанию об-

разования; необходимый и достаточный уровень подготовленности обучающихся и общие квалификационные требования к выпускникам образовательных учреждений; объем учебной нагрузки; процедуры и механизмы оценки деятельности высших образовательных учреждений и качества подготовки кадров.

Важным этапом в уточнении приоритетных целей на каждом уровне образования становится принятие государственных образовательных стандартов. Именно они определяют развитие личности обучающегося на основе усвоения универсальных учебных действий, овладения ключевыми компетенциями, складывающимися из умения учиться и организовывать свою деятельность, приобретения опыта специфической для каждой предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразование и применению.

Поэтому в главе 4 Указа Президента «Об утверждении Концепции развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года» от 8 октября 2019 года предусматривается внедрение передовых стандартов высшего образования, в частности, поэтапный переход от образования, учебные

программы которого направлены на получение теоретических знаний, к системе образования, направленной на формирование практических навыков исходя из международного опыта; поднятие содержания высшего образования на качественно новый уровень, налаживание системы подготовки высококвалифицированных кадров, способных найти свое место на рынке труда, внести достойный вклад в стабильное развитие социальной сферы и отраслей экономики; обеспечение академической самостоятельности высших образовательных учреждений.

Исходя из этого педагогический процесс в системе высшего образования должен быть направлен на формирование системы универсальных знаний, умений и навыков (ЗУН), опыта самостоятельной учебной деятельности, способности к успешной социализации в обществе.

Предназначение высшего образования — выступать катализатором развития экономики и социальной сферы регионов республики и всей страны, содействовать формированию прогрессивного мировоззрения студента — в высшей степени культурного, ответственного, созидающего, социально активного, способного преобразовывать окружающий мир.

Этой миссии должны служить все учебные, научные, культурно-массовые и инновационные подразделения вуза, стремящегося стать образовательным учреждением инновационного типа с развитой корпоративной культурой за счет:

- академической свободы. Этот принцип позволяет преподавателям и студентам свободно и открыто исследовать, обсуждать и выражать свои идеи и мнения, что создает стимул для развития новых знаний и инноваций;
- компетентных преподавателей. Квалифицированные и

- опытные преподаватели, которые обладают не только академическими знаниями, но и практическими навыками в своей области, способны привлекать, вдохновлять и более эффективно обучать студентов;
- обновления учебных программ. Регулярное обновление учебных программ позволяет выпускникам быть готовыми к реальным задачам и вызовам в своей области;
- ресурсов и инфраструктуры. Обеспечение высококачественными учебными материалами, наличие библиотек, лабораторий, технических и других ресурсов необходимо для продуктивного обучения студентов;
- системы оценки и обратной связи. Объективная и справедливая система оценки, а также обратная связь, предоставляемая преподавателями студентам, требуются для непрерывного улучшения учебного процесса;
- работы с мировыми стандартами. Качество высшего образования также зависит от соответствия учебных программ и учебных планов мировым стандартам и лучшим практикам;
- активного вовлечения студентов. Создание условий для активного участия и вовлечения студентов в учебный процесс способствует развитию у них навыков самостоятельного мышления, критического анализа и решения проблем;
- культуры инноваций. Промышленность и общество постоянно развиваются, и высшее образование должно реагировать на это посредством поиска инновационных решений и внедрения новых идей.

Анализируя все вышесказанное, считаем необходимым формировать у студентов профессиональные компетенции высокого уровня, максимально полно удовлетворять запросы не только внутреннего, но и мирового рынка труда, прививать потребителям услуг высшей школы новые взгляды на качество образования, пропагандируя важность гуманитарных и естественно-научных знаний, необходимость сохранения культурных и демократических традиций в обществе.

Г. БАХОДИРОВА, доцент, заведующая кафедрой образовательного университета «Ренессанс».

### Акцент

Стратегическая цель государственной политики в области образования — расширение охвата и повышение доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики, современным потребностям общества и каждого гражданина.

## Метеопрогноз

### Февраль бывает разный

Узбекистанцы после относительно теплого и сухого января терпеливо ожидали последний месяц зимы в надежде, что уж он-то обеспечит подходящие условия для задела под будущий урожай, порывав и минусовой температурой, и снегом.



Однако синоптики несколько разочаровали нас, рассказав, каким будет февраль. По их данным, наступивший месяц будет теплее обычного, среднемесячная температура воздуха ожидается около нормы, осадков — ниже нормы.

Согласно климатическим данным, февраль на 2–2,5°, в горах — на 1–1,5° теплее января. Среднемесячная температура воздуха по большей части территории Узбекистана составляет 1–4° тепла, по югу — 5–8° тепла, по северу — 0–3° мороза.

Но погода зимних месяцев не терпит однообразия, и февраль в Узбекистане бывает разный. В этот период часто наблюдается потепление, когда природа просыпается и начинают цвести фруктовые деревья. Нередко после потепления ненадолго возвращаются зимние холода.

Интересно, что самый теплый был февраль 2004, 2016 и 2021 годов, когда среднемесячная температура превышала климатическую норму на 3–6°. В отдельные периоды температура воздуха повышалась до 22–27°, по югу — до 28–30° тепла.

Максимальная температура в феврале 2016 года по большей части территории республики оказалась самой высокой за все годы метеорологических наблюдений в Узбекистане.

В феврале 2021 года теплая погода сохранялась в течение первой и второй декады, в последнюю неделю месяца температура понизилась до 10–15° мороза.

Самым холодным был февраль 2008, 2012 и 2014 годов со среднемесячной температурой на 4–8° ниже нормы. Температура воздуха понижалась до 12–17°, по северу — до 24–29° мороза.

Лишь по Сурхандарьинской области в феврале 2014 года минимальная температура воздуха понижалась до 20–22° мороза, что обновило рекорд минимальной температуры за все годы наблюдений.

Согласно климатическим данным, по большей части территории республики февраль — самый осадочный за весь осенне-зимний период.

Тем не менее по количеству осадков и температурному режиму февраль бывает разным. Аномально сухим был февраль 2016 года. Осадков по всей территории выпало менее 20 процентов от месячной нормы. Самым осадочным по большей части территории был февраль 2010 года с месячным количеством осадков до 300 процентов от нормы.

По равнинной территории осадки в феврале довольно часто выпадают в смешанном виде (дождь, снег). Самый длительный период с залеганием снежного покрова наблюдался в феврале 2008 года. Число таких дней составило 20–25, по южным районам — 8–15.

Какая погода ожидает нас в феврале этого года? В целом февраль будет незначительно теплее обычного. Среднемесячная температура воздуха ожидается около нормы, местами на 1–1,5° выше нормы и составит 2–4° тепла, по северу — 2° мороза — 1° тепла, по югу — 6–8° тепла.

Начало февраля будет относительно холодным. В первой пятитдневке преобладающая температура воздуха ночью 0–5° мороза, днем 2–7° тепла, местами до 0–2° мороза.

Осадки в виде дождя и снега пройдут 1 и 4 февраля по центральному и восточным районам, 3 февраля — по южным и юго-западным районам республики.

Во второй пятитдневке повышение температуры ночью до 0–5° тепла, днем до 8–13° тепла. Осадки преимущественно в виде дождя возможны 7–8 февраля.

До конца месяца колебание температуры ночью от 2–7° тепла до 2–7° мороза, днем от 13–18° до 2–7° тепла, по северу ночью от 0–5° тепла до 7–12° мороза, днем от 11–16° до 0–5° тепла.

Количество осадков в феврале ожидается меньше, местами около нормы.

«Народное слово».

**Хақ сўзи**  
Народное слово

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

**Главный редактор Уткир РАХМАТОВ**

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.  
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-222.  
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 054. Способ печати офсетный. Формат А-2.  
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтбы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.

**Отделы редакции:**

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.  
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.  
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».  
Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор К. АБДУРАХИМОВ  
Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ  
Итог по Уза: 22.22 Подписано в 00.20

\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.  
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru